莆田二中2011-2012学年高二化学第八学段测试卷

可能用到的相对原子质量：

一.选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，共48分。）

1、下列物质的水溶液能导电，但属于非电解质的是（     ）                     

A.CH3COOH


B.Cl2


C.NH4HCO3



D.SO3  
2、以下电子排布式表示基态原子电子排布的是（　　）
A．1s22s22p63s13p3　　　 　　　　　　　　　　B．1s22s22p63s23p63d104s1 4p1　 
C．1s22s22p63s23p63d24s1 　　　　　　　　　D．1s22s22p63s23p63d104s2 4p1　 

[image: image1.wmf]3、右图表示中和滴定前某同学的一个操作，下列叙述正确的是

A.这是一个错误操作    

B.该操作是为了排除滴定管内气泡 

C.该滴定管为酸式滴定管  

D.该操作是为了调节滴定管内液体的液面高低     
4、在0.10mol·L－1NH3·H2O溶液中，加入少量NH4Cl晶体后，引起的变化是（　　）

A．NH3·H2O的电离程度减小　　　　　B．NH3·H2O的电离常数增大
C．溶液的导电能力不变　　　　　　　D．溶液的pH增大

5、下列事实能说明醋酸属于弱电解质的是                 

①中和10mL1mol/LCH3COOH溶液需要10mL1mol/LNaOH溶液

②相同条件下，完全相同的两块锌粒分别跟盐酸和醋酸反应，前者的速率快

③0.01mol/L醋酸溶液的pH大于2

④0.1mol/LCH3COONa溶液显碱性

A.①②③         B.②③④       C. ②③       D.①④
6、下列说法正确的是（　　）

A. 离子键就是使阴、阳离子结合成化合物的静电引力

B. 所有金属与所有非金属原子之间都能形成离子键 
　  C. 配位键在形成时，由成键双方各提供一个电子形成共用电子对
　　D. 金属键的实质是金属中的“自由电子”与金属阳离子形成的一种强烈的相互作用
7、以下各分子中，所有原子都满足最外层为8电子结构的是 （　　）

A.H3O+            B.BF3            C.CCl4           D.PCl5
8、下列各组给定原子序数的元素，不能形成原子数之比为1∶1稳定化合物的是（ ） 

A．3和17
B．1和8
C．1和6
D．7和12

9、如下图所示，是一种晶体的晶胞，该离子晶体的化　　

学式为（   ）

[image: image13]A．ABC      B．ABC3    C．AB2C3      D．AB3C3

10、下列各组原子，彼此性质一定相似的是(  )
　  A、外围电子分别是1s2与2s2的元素
　  B、M层上有两个电子与N层上有两个电子的元素
　  C、2p上有一个未成对电子与3p上有一个未成对电子的元素
    D、L层上有一个空轨道和M层的p轨道上有一个空轨道的元素
11、X、Y、Z三种元素价电子排布分别为ns1、3s23p4、2s22p4，有关这三种元素的说法不正确的是(   )
A．Y元素可显+6价
B．X、Y、Z三种元素组成的化合物化学式可能是X2YZ3、X2YZ4等
C．X、Y、Z三种元素组成的化合物不一定呈中性
D．Y的电负性比Z大
12、下列说法中错误的是:

A．SO2、SO3都是极性分子
B．在NH4+和[Cu(NH3)4]2+中都存在配位键
C．元素电负性越大的原子，吸引电子的能力越强
D．原子晶体中原子以共价键结合，具有键能大、熔点高、硬度大的特性
13、下列说法正确的是
A.原子最外层电子数为2的元素一定处于周期表ⅡA族
B.主族元素X、Y能形成XY2型化合物，则X与Y的原子序数之差可能为2或5
C.氯化氢的沸点比溴化氢的沸点高
D. Li、Na、K单质的熔点逐渐升高

14、下列含有非极性键的共价化合物是
A、HCl　　　 B、Na2O2　　　 C、C2H2　　　　 D、CH4 

15、对于由短周期元素构成的离子化合物，且阳离子与阴离子电子数之和为20，下列说法正确的是
A．阳离子半径一定大于阴离子半径　　　　　　　 
B．一定只含离子键不含共价键
C．一定不含第一周期元素　　　　　　　　　　　 
D．阳离子和阴离子个数之比一定为1：1

16．下列叙述中正确的是

A、CO2分子内含有极性键，所以CO2分子是极性分子
B、分子晶体、原子晶体中一定含有共价键，离子晶体一定含有离子键
C、气态氢化物的稳定性：NH3＞PH3＞AsH3 
D、某非金属元素从游离态变成化合态时,该元素一定被还原
17．下列物质发生变化时，所克服的粒子间相互作用属同种类型的是
A．金属钠与固态水分别受热熔化　　　　B．氯化铵与苯分别受热变为气体
C．氯化钠与氯化氢分别溶解在水中　　　D．碘与干冰分别受热变为气体
18、下列化学原理的应用，主要用沉淀溶解平衡原理来解释的是
① 热纯碱溶液的洗涤油污能力强 ② 误将钡盐[BaCl2、Ba(NO3)2]当做食盐食用，常用0.5％的Na2SO4溶液解毒。③ 溶洞、珊瑚的形成。④ 碳酸钡不能做“钡餐”而硫酸钡则能。⑤泡沫灭火器灭火的原理

A．②③④         B．①②③         C．③④⑤         D．①②③
19．反应X（g）＋3Y（g）[image: image20.jpg]


2Z（g）；ΔH＜0 在不同温度、不同压强（P1＞P2）下，达到平衡时，混合气体中Z的体积分数φ（Z）随温度变化的曲线为 
[image: image14.png]



A                  B              C              D
20、SF6是一种优良的绝缘气体，分子结构中只存在S—F键，已知1mol S(s)转化为气态硫原子吸收能量280kJ，断裂1mol F—F、S—F键需吸收的能量分别为160 kJ、330kJ，则S(s) + 3F2(g) = SF6(g)的反应热△H为
A．－1780kJ/mol　　　　　B．－1220kJ/mol　　　 
C．－450kJ/mol　　　　　　D．+430kJ/mol

21、已知重铬酸钾（K2Cr2O7）是一种比高锰酸钾还要强的氧化剂，其溶液中存在如下平衡：2CrO42—（黄色）+2H +  SHAPE \* MERGEFORMAT 


 Cr2O72—（橙色）+H2O若要使溶液的橙色加深，下列可采用的方法是

  


A.加入适量稀盐酸  　　　　B.加入适量稀硫酸  

C.加入适量烧碱固体    　　D.加水稀释
22、以NA表示阿伏加德罗常数，下列说法正确的是（　　）

A．12g石墨中含有C－C键的个数为3NA
B．7.8gNa2O2晶体中含有阴阳离子总数为0.4NA
C．1molSiO2晶体中含有2NASi－O键

D．28g乙烯中含
[image: image3.wmf]p

键的数目为0.1NA
23、根据等电子原理，由短周期元素组成的粒子，只要其电子总数相同，均可互称为等电子体。等电子体之间结构相似、物理性质也相近。以下各组粒子不能互称为等电子体的是（　　）

A．CO和N2　　　　　B．O3和SO2　　　　

C．CO2和N2O　　　　D．N2H4和C2H4
24、在容积为2L的容器内发生反应：CO(g)+H2O(g)[image: image4.png]


CO2(g)+H2(g) △H＜0，起始时充入1mol CO和0.8mol H2O，经过2min后，反应达到平衡状态，此时CO2的浓度为0.2mol·L-1，下列说法正确的是
A．该反应的平衡常数为：K＝2/15　　　
B．CO和H2O的转化率相同
C．2min内，用H2表示的反应速率为：v（H2）=0.lmol/（L·min）
D．升高温度时，V正减小，v逆增大 
第II卷（非选择题　　共52分）
25（10分）25℃时，有下列五种溶液：
①0.1mol/L CH3COOH溶液　 ②pH=13NaOH溶液　③ 0.05mol/L H2SO4　 ④0.1mol/L Na2CO3溶液　　 ⑤ Mg(OH)2的饱和溶液

请根据要求填写下列空白：
（1）溶液④呈 　　　　　　（填“酸性”、“碱性”或“中性”），其原因是　　　　 
    　　　　　　　　　　（用离子方程式表示)
（2）在上述①至④四种溶液中，pH由大到小的顺序为　　　　　　　　﹝填序号﹞
（3）将该温度下amL的溶液②与bmL的溶液③混合，所得混合溶液的pH=7，则

     a:b = 　　　　　　　　。
（4）若①与④溶液等体积混合，所得溶液离子浓度由大到小的顺序                 。
（5）在溶液⑤中加入少量NaOH固体，调至pH=13，则镁离子浓度为              。

（已知Mg(OH)2在该温度下的溶度积常数为5.6×10-12）
26.（12分）

工业合成甲醇的一种途径中，各物质间的转化关系如右图。
[image: image15.png]


（1）已知M是含有10个电子的分子，X为单质、Y为化合物，均是还原性的气体。反应（I）的化学方程式为                                   。
[image: image16.jpg]


（2）将2.0 molM和2.0 mol H2O ( g )通入1 L的密闭容器中，发生反应(I)，测得在一定的压强下反应(I)达到平衡M的转化率与温度的关系如右图。
①假设T1 ℃时达到平衡所需的时间为5 min，则用H2O ( g )表示该反应的平均反应速率为                。

② 反应(I)的平衡常数表达式为               。
③反应（I）的△H      0（填“>”或“<”）
（3）关于反应（I）判断正确的是                   

A．增加H2O（g）的量，M的转化率升高而H2O（g）的转化率降低


B．若M与H2O（g）的转化率相同时，二者的初始投入量一定相同


C．M和H2O（g）初始物质的量之比等于二者转化率之比  

（4）该温度下，向容器中充入1molM、3mol H2O、2mol X、1 molY，则起始时该反应速率 V正  

  　　　　 V逆（填“>”、“<”或“=”）
27、（14分）四种常见元素的性质或结构信息如下表，试根据信息回答有关问题。

	元素
	A
	B
	C
	D

	性质
结构
信息
	基态原子核外有两个电子层，最外层有3个未成对的电子
	基态原子的M层有1对成对的p电子
	基态原子核外电子排布为[Ar]3d104sx，有+1、+2两种常见化合价
	有两种常见氧化物，其中有一种是冶金工业常用的还原剂


（1） 写出C原子的基态电子排布式　　　　　　　 。D中成对电子数与未成对电子数之比为　　　　　　　 。
（2）A元素的氢化物的沸点比同主族相邻元素氢化物沸点        （填“高”或“低”），其原因　　　　　　                                          　 。
（3）D元素最高价氧化物的熔点比同主族相邻元素最高价氧化物的熔点        （填“高”或“低”），其原因是　　　　                                　　。
（4）往C元素的硫酸盐溶液中逐滴加入过量A元素的氢化物水溶液，可生成的配合物的化学式为　　     　　，该配合物中存在的化学键类型是　　　   　 。（填字母）

     A、离子键  B、共价键  C、金属键  D、配位键  E、分子间作用力 

（5）下列分子结构图中的“●”表示上述相关元素的原子中除去最外层电子的剩余部分，.
“ O”表示氢原子，小黑点“ ·”表示没有形成共价键的最外层电子，短线表示共价键。
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则在以上分子中，中心原子采用sp3杂化的是 　　　　　　；属于极性分子的是 　　　　　　 。（以上均填写序号）。在②的分子中有　　 个σ键和 　　个π键。

28、（7分）下面的表格是元素周期表的一部分，其中的序号对应的是元素。


[image: image18.png]T, T, Tsawc




请回答下列问题：
（1）元素①③形成的相对分子质量最小的分子中，按原子轨道的重叠方式看，存在

　　    键；元素⑤和⑧形成的化合物晶体类型为　　　　　　　　　。
（2）某元素的价电子排布式为nsnnpn+1，该元素与元素①形成的气态化合物分子的空间构型为　　　　　　　　。
（3）表中某元素最外电子层上p电子数比s电子数少1，则该元素的元素符号为　。
（4）④⑤⑥⑧四种元素的第一电离能由大到小的顺序是　　　　　。（填序号）
（5）元素⑨的价电子排布式为　　　　　　。

29、（9分）根据下列某些短周期元素中元素性质的有关句回答问题。 

	　
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥
	⑦
	⑧
	⑨
	⑩

	原子半径/10 -10m 
	0.37
	1.86
	0.74
	1.43
	0.77
	1.10
	0.99
	1.52
	0.75
	0.71

	最高价态
	+1
	+1
	　
	+3
	+4
	+5
	+7
	+1
	+5
	　

	最低价态
	-1
	　
	-2
	　
	-4
	-3
	-1
	　
	-3
	-1


（1） 元素②、④、⑦和⑩的电负性由大到小的顺序是_________（填元素符号）。

（2）元素⑤、⑥和⑦的某两种元素形成的化合物中，每个原子都满足最外层为8电子稳定结构的物质有__________（写化学式）。
（3）元素⑦离子的结构示意图___        _______。

（4）元素①和⑨形成阳离子 ，其结构式为_________，其中心原子以_______杂化轨道成键。
（5）元素②和⑦形成晶体的部分结构可用下图中的______来表示。元素⑤最高价氧化物的晶体结构可以用下图__________来表示。（填序号）


[image: image19.jpg]



莆田二中2011-2012学年高二化学第八学段考试答案卷
 二、填空题（本题包括6小题，共35分）

25、（10分）
⑴　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑶　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑷　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑸　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

26（12分）

⑴　　　　　　　　　
⑵①　　　　　　　　　　　　　　②　　　　　　　　　　　③　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑶　　　　　　　　　　　　　　　　

⑷　　　　　　　　　　　　

27、（14分）

⑴　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

⑶　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑷　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

⑸　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
	座位号
	
	


 28、（7分）

⑴　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑵　　　　　　　　　　　　　　

⑶　　　　　　　　　　　
⑷　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑸　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

29、（9分）

⑴　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　

⑶　　　　　　　　　　　　　　　　　　

⑷　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑸　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
莆田二中2010-2011学年高二化学第八学段测试卷（参考答案）
1. 选择题（本题包括25小题，每小题2分，共50分。）

1－5　　DDBAB　　　6－10　DCDBD　　　　11－15　　DABCD

16－20　CDACB　　　21－24　BDDC

二、填空题（共5题，52分）

25、（10分）

⑴碱性　　
[image: image5.wmf]2
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26、（12分）

（1） CH4 + H2O 
[image: image8.wmf]ƒ

 CO + 3H2   （2分）
 （2）① 2.0×10－3mol·L-1  （2分）

      ② K= C( CO) *C (H2) 3 /C（CH4）*C(H2O) （2分）③ ＞ （2分）

 （3）  A B(2分)  （4）＞
27、（14分）

⑴
[image: image9.wmf]10
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　　　　2：1

⑵高　因为的氢化物分子间存在氢键

⑶低　因为D最高价氧化物是分子晶体，熔点较低，而同主族相邻的最高价氧化物是原子晶体，熔点高（或晶体类型不同）

⑷
[image: image10.wmf]344
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CuNuSO

　　　　A、B、C

⑸①③④　　　①④　　　3　　　2

28、（7分）

①T　　离子晶体　　②三角锥形　　　③Al　　　④　④＞⑧＞⑤＞⑥　　

⑸
[image: image11.wmf]62

34
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29\(9wv )

⑴F＞Cl＞Al＞Na　　　　　　⑵
[image: image12.wmf]43

CClPCl

　

　

　


⑶　　　　　　　　　　　　　⑷　　　　　　　　　　SP3
⑸A、C
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